

学习宣传贯彻党的二十大精神

39. 怎样理解树立大食物观？

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“树立大食物观，发展设施农业，构建多元化食物供给体系。”习近平总书记关于大食物观的重要论述，对于我们深刻把握现代农业发展规律、深化农业供给侧结构性改革、科学有效破解人多地少国情下粮食安全问题，具有重要指导意义。

树立大食物观，就是从更好满足人民美好生活需要出发，顺应人民群众食物消费结构变化，在确保粮食供给的同时，保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给，缺了哪样也不行。树立大食物观，是推进农业现代化的重要内容和客观要求。新时代树立并贯彻大食物观，关键是推动我国农业发展方式实现“三个拓展”。

第一，实现从耕地资源向整个国土资源拓展。解决吃饭问题不能光盯着有限的耕地。宜在保护好生态环境的前提下，根据各地资源禀赋，宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林，形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业生产结构和区域布局。一是向森林要食物。我国有大量丘陵、山地，具有发展木本粮油、森林食品的巨大潜力。以油茶为例，通过开发潜在资源，可替代几千万亩耕地，能有效缓解耕地压力和食用油供需矛盾。二是向草原要食物。我国草地面积达39.68亿亩，但单位面积草地畜产品产量远低于美国、澳大利亚、新西兰等发达国家，草原开发潜力巨大。要像重视耕地一样重视草原建设，通过补播、灌溉、施肥等措施对水热条件较好的退化草原、重度沙化盐碱化草地和南方草山草坡进行改良，推动草原畜牧业集约化发展，有效提高草原草地生产力。三是向江河湖海要食物。我国有面积5000亩以上的宜渔湖泊、水库达1500个，在深远海适合鱼类养殖的面积有7万多平方公里，通过发展大水面生态渔业和深远海鱼类养殖，可以获得数量可观的优质蛋白食物资源。四是向设施农业要食物。生物技术、信息技术、农业设施技术的发展和融合，使得人类可以通过智慧农业、植物工厂、垂直农场等生产方式，大规模低成本生产所需的食物，从而部分替代土地，有效缓解农业对自然资源的依赖。我国在设施农业方面有后发优势，目前技术上已日臻成熟，未来发展前景广阔。

第二，实现从传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展。微生物生长快、易于培养、所需生产空间小、蛋白含量高，微生物组学理论和技术的快速发展，为人类挖掘、改造乃至创造新型微生物资源提供了可能。近年来开发利用真菌源蛋白、合成型替代蛋白等微生物食物产品，成为世界各国农业科技竞争的重要领域。目前被人类所利用的微生物种类尚不到地球微生物总量的1%，开发前景十分广阔。预计未来15年内通过微生物合成的替代蛋白产品将占据约22%的全球食用蛋白市场份额。宜从战略高度认识和谋划微生物食物资源开发利用，通过建设农业微生物科技创新平台、设立微生物食物资源开发科技项目、培育微生物领域高端创新人才队伍等举措，大力发展农业微生物产业，向微生物要热量、要蛋白。

第三，实现食物安全政策由单一的供给侧管理向需求侧管理拓展。一方面，积极推进农业供给侧结构性改革，全方位、多途径开发食物资源，开发丰富多样的食物品种，实现各类食物供求平衡，更好满足人民群众日益多元化的食物消费需求。另一方面，制定针对性的消费引导和营养干预政策，在全社会积极引导并树立食物消费新观念，推动居民膳食结构优化与升级，并以此促进农业生产结构调整。加强食品安全和食用知识宣传，全面普及膳食营养和健康知识，鼓励减量、营养、健康、绿色消费，反对浪费食物。

（据《党的二十大报告学习辅导百问》）

太钢岚县矿业公司

“小智慧”凝聚出“大作用”

本报讯（通讯员 牛玉凤）今年以来，太钢岚县矿业公司充分发挥职工的聪明才智和创新能力，积极开展“我为企业‘对标找差创一流’献一计”活动，把职工智慧转化为生产力，形成了人人都有“金点子”、人人都来出谋划策的浓厚氛围，助力公司降本减耗、提质增效。

该公司“我为企业‘对标找差创一流’献一计”活动坚持从细节做起，活动随时申报立项，按季度进行评审并发布成果，增强职工精益求精、持续改善的自信和动力。对采纳的各类建议进行严格把关，及时推送相关部门给予合理解答、反馈落实，让职工的真知灼见转化为推

动公司发展的具体行动。

该公司鼓励干部职工到生产一线、工作岗位去找思路。开展岗位创新，以持续改善为切入点，从安全生产、效率效益、精益生产、成本消减、智慧制造等方面入手献计。结合区域管理，立足岗位，创新技改，郭强强提出的1#破碎站11m平台南侧增加溜矿槽改善，通过制作溜矿槽，给职工清理现场淤泥，卫生提供了设施保障，减少了职工负重上下楼梯的安全风险；周金华提出的减速机润滑系统技术改进，改进了现场环境安全，消除了设备损伤及物体打击伤害隐患，实现了设备本质安全运转；赵圣奎提出的优化浮选一系

列粗选机、精选机液位信号显示，浮选阀门控制故障进一步减少，液位控制更加稳定，浮选工艺指标进一步提升。这些成果大多源自解决日常工作顽疾的过程，职工们把工作难点变成工作亮点，真正让“小智慧”凝聚出“大作用”。

该公司高度重视“献一计”实施及改善效果。提出建议后，对建议方案进行现场实施，验证效果，总结经验和不足，逐级提高，使得改善效果显著提升。1~10月份“我为企业‘对标找差创一流’献一计”征集6256条，人均献计率5.46，采纳3257条，采纳率、实施率均达到了95%以上。



图片新闻

结合公司《太钢集团工会深入学习宣传贯彻中国工会十八大精神工作方案》通知要求，近期，太钢热连轧厂工会不断强化行动，邀请中国工会十八大代表、技术中心职工乌静为职工代表倾情授课，详细解读中国工会十八大会议精神，为全厂全面贯彻落实中国工会十八大精神打下了坚实基础。图为该厂职工在认真开展中国工会十八大精神理论学习。

桑志超 摄

太原解放纪念馆之行

通讯员 张小伟

近日，在能源部线路作业区主题党日学习教育活动中，我有幸赴太原解放纪念馆参观学习，得以重温70多年前那一段血雨腥风豪迈悲壮的历史，重新感受太原解放的雄伟画卷和战斗史诗。

山道弯弯，绿树葱葱，穿行于巍巍东山中，看着车窗外倏然掠过的峭壁树影，很难想象这里曾经是炮火连天、硝烟弥漫的解放战场，是军民共振，同仇敌忾的解放根据地。经过一路颠簸，穿过环城高速，我们到达了此行的目的地——太原解放纪念馆。

太原解放纪念馆坐落在太原市东山牛驼寨，是山西省太原市第一批省级红色文化遗址。步入纪念馆，看着那一幕幕惨烈的战斗复原场景，感受着血与火铸造的民族精神，体会着解放战争的决绝与悲壮，让我们更加深刻地认识到今天的生活的来之不易。当今社会，有很多人已经对革命传统视而不见，但我想说，革命传统的力量永远不会磨灭，只要有这样的机会，只要能够接受一次传统革命教育，我相信每一个人都会被感染和触动，

并从中汲取到仁人志士为中华民族独立与解放前仆后继、浴血奋战的伟大精神。这种革命精神是值得传颂和发扬的，是现代社会绝不应该缺失的精神。

通过这次活动，让我深刻地体会到了作为一名党员干部一定要坚决服从党的领导，无论何时何地都要和党保持一致。要坚守自己的岗位，大力弘扬艰苦奋斗的优良传统，振奋精神，求真务实、脚踏实地做好各自的岗位工作，为公司经济发展贡献自己的一份力量。